INFORMATYKA W ZARZADZANIU
Arkusz kalkulacyjny MS EXCEL

Cwiczenie 4
MS EXCEL

TEORIA

JEZELI(test_logiczny;warto$é_jezeli prawda;wartos¢ jezeli_ falsz)

Test_logiczny to dowolna warto$¢ lub wyrazenie, ktére mozna oszacowa¢ jako PRAWDA
lub jako FALSZ.

Warto$¢ _jezeli_ prawda to wartos¢, ktéra zwracana jest wtedy, gdy argument test logiczny
ma warto$¢ PRAWDA. Argument wartos¢_jezeli prawda moze by¢ inng formula.

Wartos¢_jezeli_falsz to warto$¢, ktora zwracana jest wtedy, gdy argument test logiczny ma
warto$¢ FALSZ. Argument wartosc jezeli falsz moze by¢ inng formuta.

¥v' Aby konstruowa¢ bardziej skomplikowane testy, mozna zagniezdza¢ do siedmiu funkcji
JEZELI, uzywajac je jako argumenty wartosé¢_jezeli_prawda i wartos¢_jezeli_falsz.

Przyklad 1

1 Dane
2 250
3 Formula

A =JEZELI(A2<=300; "W ramach budzetu"; "Budzet przekroczony")

Jezeli powyzsza liczba jest mniejsza lub réwna 300, funkcja wyswietla ,,W ramach

budzetu”.
W przeciwnym przypadku, funkcja wyswietla ,,Budzet przekroczony”.

Przyklad 2
A E |
1 Dane Formuia
2 40 =JEZELI(A2>89;"A";JEZELI(A2>79;"B";JEZELI(A2>69;"C";JEZELI(A2>59;"D";"F"))))
3 90 =JEZELI(A3>89;"A";JEZELI(A3>79;"B";JEZELI(A3>69;"C";JEZELI(A3>59;"D";"F"))))
4 |70 =JEZELI(A4>89;"A";JEZELI(A4>79;"B";JEZELI(A4>69;"C";JEZELI(A4>59;"D";"F"))))

Jezeli liczba w komorce jest wieksza niz 89, funkcja wyswietla literke ,,4”.

W przeciwnym przypadku, funkcja liczy dalej — sprawdza, czy liczba w komorce jest
wieksza niz 79. Jezeli tak — wyswietla literke ,,B”.

W przeciwnym przypadku, funkcja liczy dale;.....
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A B [
1 Dane Wynik
2 40 F
3 90 A
4 70 C

ILICZ.JEZELI (zakres; kryteria)|

Funkcja jest wykorzystana dla zliczenia liczby wystapien ciagu tekstowego lub liczby
znajdujacej si¢ wewnatrz zakresu komorek.

Zakres komorek, w ktorym funkcja bedzie szukata niepuste komorki.

Kryteria: liczba, wyrazenie lub tekst, okreslajace, ktére komorki beda uwzgledniane przy
zliczaniu.

ISUMA.JEZELI (zakres; kryteria; [suma_zakres])

Funkcja jest wykorzystana dla obliczenia sumy na podstawie ciagu tekstowego lub liczby
znajdujacej si¢ wewnatrz zakresu.

Zakres komorek, w ktorym funkcja bedzie robi¢ obliczenia.

Kryteria: warunek lub kryteria, okreslajace, ktére komorki zostang dodane, podane w
postaci liczby, wyrazenia lub tekstu.

Suma_zakres: faktycznie sumowane komorki.
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ZADANIA

Otworz plik Cwiczenie 4 Dane.xls

[Korzystaj z poszczeg6Inych tabeli w nim dla wykonania zadan ponizej |

Zadanie 1
A B C D E F G
1 Lp. Nazwisko Imie Zysk ze sprzedazy Premia Pakiet szkoleniowy
2 1 |Bozowska Grazyna 800 000,00 1% 8 000.00
3 2 |Daukszewicz  |Michat 1 200 000.00 2% 24 000,00 Techniki sprzedazowe
4 3 |Gabka Piotr 540 000,00 1% 5 400,00
5 4 |Gates Tom 670 000.00 1% 6 700,00
6 5 |Kieslowski Mikotaj 1450 000,00 2% 29 000.00 Techniki sprzedazowe
7 6 |Kopemik Krzysztof 950 000,00 2% 19 000,00 Techniki sprzedazowe
8 7 |Najsztub Krzysztof 1 500 000.00 2% 30 000,00 Techniki sprzedazowe
9 8 |Sklodowska Stanistawa 250 000,00 1% 2 500.00
10 9 |Szapolowska |Maria 850 000,00 1% 8 500,00
11 10 |Wolodyjowski |Baltazar 35 000,00 1% 350,00

1) Wykorzystujac funkcje JEZELI, wykonaj nastgpne:
e osobom, posiadajacym zyski ze sprzedazy ponizej 900 000 zl, oblicz premie = 1%
od zysku,
e osobom, posiadajagcym zyski ze sprzedazy powyzej 900 000 zl, oblicz premie = 2%
od zysku i skieruj ich na dodatkowe szkolenia z ,,Technik sprzedaiowych”.

Zadanie 2
A B = D E F G H
Lp. Pozycja Cena Stan Potrzeby Konlecfno.s ¢ Ilos‘c . Zaliczka

1 zamowienia zamowienia

2 1 Dhugopisy 4,00zt 45 40 _ 0

3 2 Flamastry 3,99 zt 12 20 TAK 88 351,12 zt
4 3 Gumki 1,66 zt 23 30 TAK 77 127,82 zt
5 4 Korektory 2,88 zt 8 5 _ 0

6 5 Piora 7,00 zt 4 10 TAK 96 672,00 zt
7 6 Segregatory 12,00 zt 3 5 TAK 97 1164,00 zt
8 7 Spinacze 0,49 zt 6 0

9 8 Zaszyty 1,25zt 4 7 TAK 96 120,00 zt
10 Razem: 2 434,94 zt

Zadanie dotyczy automatyzacji zamowien na artykuly, ktorych stan magazynowy przekracza
wartos¢ krytyczng (potrzeby).
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1) Wykorzystujac funkcje JEZELI, wykonaj nastgpne:
e oblicz konieczno$¢ zaméwienia artykulow — kiedy ilos¢ ich w magazynie (,,Stan”)
jest mniejsza od potrzebnej (,,Potrzeba”),
e oblicz ilo§¢ zamodwienia artykuléw, uzupehiajac stan magazynowy kazdego do 100
sztuk.
2) W kolumnie Zaliczka, oblicz ilo§¢ Srodkéw, potrzebnych na wykonanie
zaplanowanych zakupéw (najpierw dla poszczegodlnych artykutéw, a potem lacznie).
3) Korzystaj z Formatowania warunkowego, zeby zaznaczy¢ konieczno$¢ zamowienia.

Zadanie 3
A B C D E F G H
Liczba dni . Sprawa
. . Kwota .. . Liczba not R
Lp. Nazwa firmy |Data sprzedazy . zaleglosci (ponad |Odsetki karne zatatwiana
zalegtlosci . odsetkowych .
1 30 dni na splate) sadownie
2 1 Firma A 15.11.2015 1342,50 zi 126 1691,55 zi 4 TAK
3 2 FirmaB 19.02.2016 4 500,00 zt 30 1 350,00 zt 1
4 3 FirmaC 28.01.2016 7 500,00 zt 52 3 900,00 zt 1
5 4 FirmaD 19.03.2016 2 340,00 zt 1 23,40 zt 0
6 5 FirmaE 18.12.2015 9 700,00 zt 93 9021,00 zt 3 TAK

Prezentowane sa firmy z zaleglo$ciami platniczymi za wystawione faktury.

1) Dokonaj sprawdzenia czasu (,Liczha zalegtosci’), jaki uplynal od daty sprzedazy
(réznica migdzy dzisiejsza datg a datg sprzedazy, pomniejszona o 30 dni na splate zalegtosci).

2) Oblicz odsetki karne (jezeli czas zwloki przekracza 30 dni, nalezy doliczy¢ do
zalegtosci odsetki karne w wysokosci 1% za kazdy dzien zwtoki).

3) Oblicz liczbe not odsetkowych (podzielenie liczby dni zaleglosci przez 30,
zaokraglone do calosci).

4) Oblicz konieczno$¢ kierowania sprawy do sadu (ustalamy, Zze po 3 notach
odsetkowych i dalszym nieptaceniu zalegtosci sprawg kierujemy do sadu).

5) Korzystaj z Formatowania warunkowego, Zzeby zaznaczy¢ konieczno$¢ kierowania
sprawy do sadu.

Zadanie 4
Wyksztatcenie | Liczba osob i pr9cent Zarobki
ogotu
Podstawowe 6 24% 194 000,00
Srednie 7 28% 160 000,00
Wyzsze 12 48% 418 000,00
Razem 25 100%
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1) Korzystajac z funkeji LICZ.JEZELI, policz, ile 0séb z listy maja:

Rok urodzenia | Liczba osob Zarobki
1980 10| 19 800,00
1981 5 9905,00
1982 10| 19 820,00

wyksztatcenie podstawowe,
wyksztatcenie sredmie,
wyksztatcenie wyzsze,
urodzito si¢ w roku 1980,
urodzito si¢ w roku 1981,
urodzito si¢ w roku 1982.

2) Korzystajac z funkeji SUMA.JEZELI policz, ile pieniedzy:

e otrzymaja osoby, majace poszcegolny poziom wyksztalcenia,

Zadanie 5

otzymaja osoby w zalezno$ci od roku urodzenia.

Ilos¢ uczniow o imienmu Basia

Tlo$¢ uczniow o imieniu Marcin

Tlo$¢ uczniow o imieniu Ewa i Zenek
Tlos¢ uczniow z klasy 11

[los¢ uczniow z klasy 11 I11

[los¢ dziewczat

Ilos¢ chlopcow 9

Wn s [ W] W

[a—y
[a—y

|

Korzystajac z funkeji LICZ.JEZELI wykonaj potrzebne obliczenia.
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